
Der Staudt-Clausen'sche Satz. 

Von 

J. C. KLUrrSR in Leiden. 

I)er yon Herin K. S c h w e r i n g  in den A ~ ] e n  Bd. 52, pag. 171 
gegebene Beweis des obigen Satzes veranlafst reich zur Mitt~eilung des 
nachstehenden Beweises. 

Aus der Definitionsgleichung der Bemoulli'schen Zalden 
Oo 

_x. r +i I ---- '( -l)'-~s,~--~ 
2 e x- 1 

liest man sofort ab 
xr ~ :. e z 

D~-o log [i -- (i -- e)] 
1--e z I --e z 

I e(l--~)~-~ .E 

oder auch, da man offenbar hat 

ffi o ,  < p). 

Z '  " (1 - - e l ) ' - "  (-- I) "+~/~ -- ~- D~=_oe" 
hm-i 

Zur Bestimmung der gebrochenen Bestandthefle, die rechts auftreten, sind 
zwei FRlle zu unterscheiden. 

I. h ~ t  thei~b~, etwa gleich a x b. Mit Ausp~hme des Falles h •ffi 4 
ist a -[- b ~ h - -  1, folglich sind in 

/)s~o ez(1- -  ex)'-I ~= Ifffi~o(l--e~)a X (l--e~)b X e=(1 __era) '-'--~-~ 

alle E~onenten positiv. Nach A u s ~  der Differentiation und Null- 
setzen dea z. versehwinden atle Glieder, in welchen nieht beide Factoren 
(1--e=) ~ und (1 ~ e~) b diFerentiirt worden sind. Die ttbrigen Glieder abet 
enthaltep sllmmtlich den Factor a X b, mithin ist 

/~oe(i_ e)~-~ -h- 
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gs~zzahlig. Der Fall h ~-- 4 ]iefert keine wirkliche Ausnahme, denn man hat 

D ~  o e ( 1 - - e ~ )  s = 1 - -  3-  2 s" ~t_ 3-  3 2~ - -  4 ~ = O. (rood. 4) 

II. h ist eine Primzahl. Wir se~zen 

2n---~k(h--1)--[-a .  ( O ~ a < h - - 1 )  

Aus den beiden Gleiehungen 
Sn b---I D =oe~(1 - - e  ) 1~. - -  ( h - -  1)~ 2""-+- ( h - -  1)~ 3 ~" . . . .  ~- h~-, 

~ = o e ~ ( 1 - - : ) " - ~  - -  o - -  1~ - -  ( h - l , ) ,  ~- + ( h - - 1 ) , 3 ~  . . . .  + h~ 

ergieb~ sieh dureh Subtraction 

/)J~o e~(l~ e~)~-~ _~ -- (h~l)~ 2~[2~th-')~1] -I- (h--1)s3~[3 ~ch-~)~ i] 
+... + h~[h~-~)--1]. 

Wenn nun a > 0 ist, so ist dem Fermat'schen Satze zufolge die rechte 
Seite dutch h theilbar, fiir a ~ 0 aber giebt das letzte (~lied einen Rest, 
m~n-fmdet in diesem Falle 

D l l o e ~ O - - : )  ,.-~ ~_ 1. (rood. h) 

Hieraus sehliesst man, dass nut diejenigen Glieder des Ausdrucks flir 

( - -1 ) "+ '  B.  gebrochene Bestandtheile (yon der Form - - ~ )  liefern, fiir 

welehe he ine  Primzahl und h -  1 ein Thefler yon 2n ist (der Fall h---~ 2 
eingereetmet), und daher 

1 1 + + + + . . . ] ,  

wo h~ Primzahl und 2n durch h ~ -  1 ~heflbar ist.. 


